



# 奋力推进中国式现代化的江门实践

## 各县(市、区)谈发展思路

### 蓬江区区长马品高： 抓好“四个聚力” 全力奋进千亿经济强区



蓬江区区长马品高表示，政府工作报告提及政务服务“视频办”、摩托车及零配件成为省级中小企业特色产业聚集等多处“蓬江元素”，让蓬江备受鼓舞，也深感责任重大。新的一年，蓬江区将抓好“四个聚力”，全力奋进千亿经济强区、争先进位全国百强区，为奋力谱写中国式现代化江门篇章作出蓬江新的更大贡献。

一是聚力抢抓机遇提势能。蓬江区将聚焦“一点两地”全新定位，织密联通湾区交通路网，积极对接横琴粤澳深度合作区，加强与港澳在科技、贸易、金融、文化、中医药等领域合作，纵深推进粤港澳大湾区建设。用好蓬江作为中心城区区位优势、产业基础扎实的优势，加快打造两个“万亩千亿”大平台，在2025年全力创建千亿经济强区，坚决担当起“大梁要一起挑”的政治责任。

二是聚力扩大内需提量能。蓬江区将全力抢抓国家实施一系列增量措施的政策机遇，实施“拼经济、大招商”行动，巩固提升摩托车及零配件、健康食品等传统优势产业，培育壮大智能家电、高端装备制造、低空经济等新兴产业、未来产业，推动生产性服务业高端化发展、生活性服务业品质化提升，大力发展银发经济、楼宇经济，推动文旅产业和体育经济发展，全面提消费、扩投资、激活力。

三是聚力改革创新提动能。蓬江区将发挥江门产研院、国家超算中心等平台作用，加速科技成果落地转化，推动“创新之花”结出“产业之果”。持续完善优质企业梯度培育体

系，培育更多具有核心竞争力的创新型企业。落实“百万英才汇南粤行动计划”，吸引各类人才汇聚蓬江。不断深化“放管服”改革，打造“有求必应、无事不扰”企业服务体系，让企业在蓬江投资放心、创业安心、发展顺心。

四是聚力深化治理提效能。蓬江区将着力解决群众关心的教育、医疗、就业、住房等热点难点问题，不断提升公共服务水平。加强和创新基层治理，打造新时代共建共治共享新格局，让人民群众在高质量发展中拥有更多的获得感、幸福感和安全感。

(邓少军)

### 台山市代市长吴楷钊： 全力当好湾区高质量发展主力军



台山市代市长吴楷钊表示，政府工作报告提出，江门要奋力打造粤港澳大湾区新增长极。台山作为黄茅海跨海通道进入江门的首站，将全力当好湾区高质量发展的主力军，

接下来要做好以下五项工作：

一是全力当好湾区高质量发展的主力军。围绕“桥”和“侨”做好文章，在“硬联通”方面，加快完善对接黄茅海跨海通道路网，优化港澳科教产业滨海新城布局，积极推进与香港、澳门、深圳、珠海、中山等湾区城市的合作；在“软联通”方面，围绕华侨回乡兴业创业、置业打造更好的平台、提供更多的便利。

二是聚力实施“百千万工程”两个省级试点。在新型城镇化建设方面，着重补齐县城基础设施短板，加快产城融合，提升人口集聚能力和市民生活的舒适性。在农文旅融合发展方面，利用台山丰富的自然和人文资源，聚焦“华侨文化+滨海旅游”特色主题，培育海钓、游艇等新业态，串珠成链，集聚成片，打造国际化的旅游度假目的地。

三是因地制宜推进现代化产业体系建设。加快重大项目建设进度，推动川岛海上风电项目开工建设。巩固提升金属材料、汽

车零部件的产业集聚度，谋划高端海工装备、新能源等新兴产业，培育新质生产力。加快实现农业现代化，推进省级食品工业培育试点建设，谋划建设湾区西部农产品集配中心，提高农业综合效益。

四是多措并举激发内部有效需求。用好国家以旧换新政策，激发大宗商品消费潜力，营造多样消费场景；围绕海外华侨回乡旅游康养，培育特色银发经济。深入实施工业投资攻坚计划，加快实现腾龙精线等投资10亿元以上项目建成投产。同时，力争引进超亿元项目总投资250亿元以上。

五是努力满足人民群众对美好生活的向往。深入推进万亩级红树林示范区建设，绘就绿美新画卷；加快城市、农村污水治理工作，营造水清岸绿的生态环境；做好十五运会排球比赛承办工作，丰富侨乡文体活动；狠抓重点群体就业，提升就业容量和质量。

(林育辉)

### 开平市市长陈小曼： 抓基层 强基础 筑牢高质量发展根基



开平市市长陈小曼表示，政府工作报告全面总结成绩，科学谋划工作，有多处地方提到开平，让开平干有方向、进有目标、行有动

力。今年，开平将积极开展“基层基础年”行动，着力抓基层、强基础、促发展、利长远，筑牢高质量发展根基，重点做好以下工作，在奋力推进中国式现代化的江门实践中体现开平更大担当、展现开平更大作为：

一是以创新制胜为重点，积极构建现代化产业体系。坚持高标准建设江门承接产业有序转移主平台开平片区，不断提升提升生物医药产业园、国际卫浴创新基地、现代特色食品产业园、氢能产业园等产业园区承载力和服务水平，推动水暖卫浴、食品、纺织服装等传统优势产业开展“链式改造”，生物医药、高端装备制造、新一代信息技术等新兴产业发展壮大。因地制宜发展低空经济、氢能及装备、人工智能与机器人等未来产业。把整县推进农文旅融合发展作为实施“百千万工程”的重要抓手和重大机遇，加快世遗凤韵农文旅融合发展产业园建设，争创世界级旅游景区。

二是以项目攻坚为抓手，全力以赴促消费扩投资稳增长。落实好招商引资“一把手”工程，配强队伍，用好“招商地图”，力争今年新引入项目总投资超260亿元。狠抓项目开工、动工、投产，建成中科富海、永胜医疗、三埠港搬迁等一批重大项目。积极开展文旅促消费活动，探索在赤坎华侨古镇建设粤港澳大湾区现代服务业集聚区。大力发展银发经济和体育经济。

三是以粤港澳大湾区建设为牵引，推动一批改革举措取得新成效。深入实施“湾区通”工程，健全人才、资本、信息等要素跨境高效便捷流通机制。扎实推进省域市全域数字化转型试点县试点工作。全力支持国家大科学装置江门中微子实验室于今年运行开建，构建面向全球开放合作的国际科研平台。整县谋划，分片区实施全域土地综合整治工作。加快以县城为重要载体的新型城镇化建设，争创国家新型城镇化试点县。

(严建广)

### 江海区长郑丹辉： 奋力打造珠江西岸现代产业枢纽



江海区长郑丹辉表示，将坚决贯彻落实市委、市政府工作部署，锚定“国家高新、江海门户”战略定位，进一步全面深化改革，强化江门国家高新区核心引领功能，奋力打造珠江西岸现代产业枢纽。

一是抢抓“大机遇”，深度融入粤港澳大湾区建设。锚定“一点两地”战略定位，加强与广州、深圳等大湾区中心城市对接合作；加快海关综合性指定监管场地投入使用，推动高新港升级一类口岸，发挥“一港通”“组合港”政策效益，推动区域物流一体化；完善法务集聚区建设，持续优化一流营商环境，打造粤港澳大湾区优质产业项目转移首选地。

二是聚力“头号工程”，促进城乡区域协调发展。深入推进“百千万工程”，推动外海街道壮大智能制造产业集群、礼乐街道工农文旅融合发展、江南街道做大商圈经济；着力推进富民兴村，加快村级留用地统一规划、连片开发；持续实施城乡绿化美化提升行动，建设美丽宜居城市。

三是强化科技引领，构建现代化产业体系。高质量建设产城人融合示范产业园区，全力创建国家安全应急产业示范基地。聚焦“1+3+2”战略性新兴产业，推动科技成果转化，支持企业开展数字化、智能化改造，冲刺打造五百亿级产业集群。坚持招商引资“一把手”工程，力争全年引进亿元以上项目90个，项目总投资超300亿元。

四是坚持人民至上，持续增进民生福

祉。办好人民满意的教育，加快外海中学、礼乐中学等升级改造，推进乐贤学校建设，新增公办学位1500个。推进江南街道社区卫生服务站投入使用，加快江门市中心医院新院区建设，提升公共卫生服务水平。实施老年助餐、儿童关爱等公益项目，强化“一老一小”民生服务保障。

五是统筹发展和安全，维护社会和谐稳定。有力有序防范化解各类风险，全面开展“安全管理”强基行动，健全防灾减灾救灾体系，加快综合性安全应急实训基地建设，提升本质安全水平，坚决遏制各类事故发生，切实保障人民群众生命财产安全。

(胡晴晴)

### 鹤山市市长张华景： 坚定不移主攻工业 全力冲刺全国工业百强县



鹤山市市长张华景表示，政府工作报告通篇体现了强烈的责任担当、精准的目标举措、务实的工作作风，干货满满，亮点纷呈，是

一份求真务实、催人奋进的高质量工作报告。鹤山将全面贯彻落实市委十四届八次全会暨全市高质量发展大会及江门两会精神，深入实施制造业当家“一把手”工程，全力冲刺全国工业百强县，主要从五个方面做好今年经济工作：

一是坚定不移主攻工业。坚持把发展产业作为经济工作的重中之重，推进制鞋、印刷、伞篷、食品等传统产业升级，持续壮大新一代电子信息、高端装备制造、先进材料、汽车零部件等新兴产业，全年力争再新增规模以上工业企业100家，规上工业总产值在1000亿元的基础上保持较快增长。

二是推动招商引资提质增效。深化招商引资“一把手”工程，聚焦产业链关键环节、高附加值环节，瞄准国内重点区域加大招商力度，加强招商线索搜集，引导本土企业加码投资、增资扩产，积极盘活存量工业厂房，力争全年引进亿元以上项目投资额

300亿元以上。三是强化科技创新引领。发挥企业创新主体地位作用，用好“双百行动”，落实技改支持政策，推动企业“机器投入”和产线自动化。组织数字化转型服务商进企业、下车间，精准对接企业数字化转型需求，推动100家规模以上工业企业开展数字化转型、100家工业企业开展技改。

四是建好产业转移主平台。抓住主平台管理机制创新试点契机，用好省直达资金，加强对重点制造业项目的要素供给、资源支撑、服务保障，积极承接外省市及深圳等粤港澳大湾区先进城市的产业项目转移，力争实现承接产业转移项目超40个。

五是打造一流营商环境。加大降本减负助企力度，对所有企业做好贴身服务，落实好鹤山市政法亲商服务“十二条”和减少涉企执法检查六项措施。

(杨光明 李志峰)

### 新会区区长刘兵： 扛起“首善”大梁 勇当排头兵



新会区区长刘兵表示，新会区将认真贯彻落实广东省高质量发展大会、江门市十四届八次全会暨全市高质量发展大会精神，按照政府工作报告部署，坚决扛起“首善之区”的责任担当，勇当建设社会主义现代化新侨都的排头兵，重点从三方面发力抓落实：

一是以“制造业当家”筑牢产业根基。新会区将落实政府工作报告要求，坚定发展信心，顺应产业变革浪潮，深入推进新型工业化，推动传统产业、新兴产业和未来产业协同发展。在推动传统产业方面，支持金属制品、红木家具、造纸及纸制品等产业推进绿色转型，打造绿色集群；新兴产业方面，力推中创新航投资达百亿、二期项目投产，布局人工智能和机器人、低空经济等新赛道。同时，做强三大“万亩千亿”产业园，打造深江科技新城等战略支点，为“新会智造”赋能。

二是以“侨都优势”激活开放动能。新会将坚持“跳出新会看新会”，落实好《粤港澳大湾区发展规划纲要》，主动参与珠江河口“黄金内湾”规划建设。织密交通网络，支持推动深江铁路、银洲湖高速建设，加速推进G240新会段、S532司前至址山段建设。融入“数字湾区”，提升跨境政务“一网通办”水平，便利港澳同胞投资生活。擦亮文旅招牌，推进启超故里·小鸟天堂一体化建设，丰富石板沙业态，开发更高品质的大湾区“一程多站”精品旅游线路。

三是以“百千万工程”绘就城乡新景。政府工作报告对落实“百千万工程”进行具体部署，着重强调要“坚持规划引领、产业优先”。新会将深刻领会其内涵，全力贯彻落实。做强县域经济，大力培育新能源电池产业、轨道交通产业、石化新材料产业和造纸及纸制品产业等4个省级县域特色产业。提质新会陈皮发展，打造“共富大产业”。提升城乡品质，以江门站为中心构建“珠西城市客厅”。打造绿美新会，构建“三山环绿城，两江汇碧海”生态格局，打好蓝天、碧水、净土保卫战。

(叶田)

### 恩平市市长赖惠镇： “励志恩平”千字当头 奋力打造江门县域经济新增长极



恩平市市长赖惠镇表示，恩平将认真贯彻落实，坚决扛起“一起挑大梁”的政治责任，全力以赴拼项目、拼经济、拼发展，加快建设现代化产业体系，确保今年GDP增长

5.5%以上。

一是聚焦融湾建设，奋力打造县域经济新增长极。加强软硬联通，提前谋划深南高速恩平段等项目。高标准建设深江低空经济产业园，大力开发城际低空航线，打造广东省低空经济综合试验区。打好“五外联动”组合拳，确保外贸进出口增长10%以上。持续优化营商环境，深化实施“湾区通”工程，打造承接产业转移优选地。

二是聚焦产业升级，奋力打造珠西智造之城。坚持制造业当家，推动人工智能赋能千行百业，加快推进新型工业化，“链式打造”智能装备制造、先进材料、新一代电子信息、现代农业与食品四大百亿产业集群。开展“招商引资攻坚年”行动，引进项目总投资超200亿元。狠抓项目转化，力争完成工业投资123亿元。

三是聚焦“百千万工程”，奋力打造县域繁荣之城。加快推进新型城镇化建设，推动锦江新城扩容建设，实现美丽圩镇“七个一”

建设全覆盖，95%行政村达到美丽宜居标准。大抓富民兴村产业，推动全域土地综合整治，抓好省“社村”合作试点工作，确保各行政村集体经营性收入达15万元以上。

四是聚焦绿色发展，奋力打造广东绿美之城。推进城乡绿化美化，新种植树超7万株。打好污染防治攻坚战。抓好省深化集体林权制度改革、省生态产品价值实现机制试点工作，打造“两山转化”的“恩平样板”。

五是聚焦扩大内需，奋力打造侨乡活力之城。办好“乐购恩平”消费节系列活动。大力发展现代服务业，实施“十镇百禧千禧”三年行动和“十墟百村振兴计划”。大力培育体育经济，办好十五运会山地自行车赛等赛事活动。

六是聚焦民生事业，奋力打造平安幸福之城。办好十件民生实事。推动高质量充分就业，办好人民满意的教育，全方位守护人民健康。关心关爱“一老一小”，大力发展银发经济。

(胡伟杰)

本版图片由江门日报记者周华东